
SUPERINTENDÊNCIA DO DESENVOLVIMENTO DO CENTRO-OESTE

ATA DE REUNIÃO

Ata da 25ª Reunião Ordinária do Conselho Administrativo da Região Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE), realizada em 13 de dezembro de

2023 em Brasília (DF).
 

Aos treze dias do mês de dezembro do ano 2023, com início às dez horas, na Sede do Banco de
Brasília (BRB) no Centro Empresarial CNC - ST SAUN Quadra 05 lote C, bloco B e C, Bairro Asa Norte,
Brasília/DF, realizou-se a 25ª Reunião Ordinária do Conselho Administrativo da Região Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE), sob a presidência do Secretário Executivo do
Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional (MIDR), Sr. Valder Ribeiro de Moura, Presidente do
Conselho Administrativo da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE );
secretariada pelo Diretor de Planejamento e Avaliação da Sudeco, Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro, Secretário
Executivo do COARIDE, com o apoio da servidora Srª Pollyanna Akemi Saito (Assessora Técnica da
DPA/Sudeco), que foi mestre de cerimônia. A reunião registrou a presença das seguintes autoridades, nominadas
por ordem alfabética: Allysson Silva Lima (Prefeito de Alexânia/GO); Antônio Vladimir Moura Lima
(Secretário Executivo Adjunto do Ministério das Cidades), que estava online; Cláudio José Trinchão Santos
(Secretário Adjunto de Estado de Governo do DF); Cristiomário de Souza Medeiros (Prefeito de Planaltina de
Goiás); Eldson Amorim Duarte (Prefeito de Cabeceira Grande-MG); Elton Bernardo Bandeira de Mello
(Secretário Executivo Adjunto do Ministério da Saúde); Eugênia Regina de Melo (Diretora Executiva de Atacado
e Governo do Banco BRB); Georgia Carolina Capistrano da Costa (Coordenadora-Geral da DPA/Sudeco); José
Hélio Carneiro Fernandes (Secretário Executivo Adjunto do Ministério de Transportes), que estava online; José
do Carmo Alves Siqueira (Secretário Executivo Adjunto da Secretaria de Relações Institucionais da Presidência
da República); José Eduardo Pereira filho (Secretário Executivo do Consórcio Brasil Central); José Gomes
Branquinho (Prefeito de Unaí/MG), que estava online; Keny Soares Rodrigues (Prefeito de Buritis-MG);
Leonardo Ávila (Presidente do CODESE-DF e Diretor do SINDUSCON); Maria Caroline Fleury de Lima
(Secretária de Estado de Goiás do Entorno do Distrito Federal); Paulo Henrique Costa (Presidente do Banco
BRB); Pedro Helena Pontual (Secretário Executivo Adjunto da Casa Civil da Presidência da República); Ivelise
Longhi (Gestora da Câmara Técnica de Desenvolvimento Urbano do CODESE-DF); Luiz Afonso Assad
(Presidente da Associação Brasiliense de Construtores (ASBRACO) e Conselheiro do CODESE/DF); e Maria
Angélica Aben-Athar (Ouvidora da Sudeco). Após apresentações foi passada a palavra ao Secretário Executivo do
MIDR e Presidente do COARIDE, Sr. Valder Ribeiro de Moura , que fez as saudações iniciais, agradeceu a
presença de todos os conselheiros, e destacou importância da retomada do COARIDE, sendo essa a segunda
reunião, reconheceu o esforço da Sra. Pollyanna e do Sr. Renato Brown, Secretário Executivo do COARIDE,
relatou ainda que a primeira reunião adveio para tratar questões administrativas, e destacou a missão do MIDR, a
partir da gestão do atual Presidente da República em conjunto com o Ministro Waldez Góes, de reconhecimento da
importância do COARIDE e da Sudeco. Relatou ainda que o Ministro Waldez Góes tem participado das ações da
Sudeco, almejando a otimização do orçamento discricionário; que também tem discutido com o Ministério da
Gestão e Inovação (MGI) sobre o fortalecimento da Sudeco, seja em forma de plano de cargos ou em concursos,
diz ter uma agenda recente com a ministra Esther Dweck pra discutir o tema a pedido do ministro Waldez Goes;
ressaltou a importância da participação de todos, mais ainda que os pedidos e demandas de alguns municípios
apresentados na 24ª Reunião Ordinária, já se encontram em pauta. Dando continuidade, a mestre de cerimônia, Srª
Pollyanna Saito, passou a palavra ao Secretário Executivo do COARIDE, Sr. Renato Brown, que conduziu os
trabalhos; cumprimentou à todos e deu início à reunião, pelo expediente; informou que a ata da reunião anterior foi
encaminhada e solicitou a dispensa de leitura e aprovação da ata da 24ª Reunião Ordinária do COARIDE, realizada
em 5 de outubro de 2023, nos termos do Regimento Interno do COARIDE, artigo 10º, inciso I, item C. Dada a
palavra ao Presidente da sessão, o Sr. Valder Ribeiro de Moura, fez um breve resumo dos principais pontos da
24ª R.O., quais sejam, a criação dos subcomitês temáticos, importante instrumento para o desenvolvimento do
trabalho no âmbito da Secretaria Executiva, com a interveniência dos conselheiros, e das entidades; e o outro ponto
de pauta cujo Prefeito de Unaí Branquinho solicitou a inclusão de municípios da região de Minas Gerais, assunto
que será discutido nessa reunião; o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura , colocou em deliberação a
dispensa da leitura a Ata da Reunião anterior, que foi aprovada por maioria, com a exceção do Sr. Pedro Pontual,
que solicitou abstenção de voto, posto que não esteve presente na supracitada reunião. Concedida a palavra ao Sr.
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Renato Brown, Secretário Executivo, deu seguimento à ordem do dia, fazendo a leitura da Proposição nº 01/2023
- CALENDÁRIO DE REUNIÕES DE 2024, apresentou à consideração dos membros do Conselho, nos termos
do Parecer de Mérito nº 11/2023/COARIDE  (SEI 0367698), Nota nº. 00017/2023/PF-SUDECO/PGF/AGU (SEI
0365897); a Minuta de Resolução COARIDE (SEI 0367697) que fixa o Calendário de Reuniões para o ano de
2024, nos termos do art. 6º do Regimento Interno do COARIDE, de 2011; acrescentou que a ideia seria fazer uma
reunião por trimestre e o encerramento no início de dezembro e que já tem pedidos de pauta para as próximas
reuniões; o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura , colocou em deliberação a proposta de Calendário
de Reuniões para o ano de 2024, que foi aprovada por unanimidade. Dada a palavra ao Secretário Executivo do
COARIDE, Sr. Renato Brown, realizou a leitura da Proposição de nº 02/2023 - ENCAMINHAMENTOS
SOBRE O PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 287/2013; apresentou à consideração dos membros do
conselho, a pedido do Prefeito de Unaí/MG, Sr. Branquinho, o PLC 287/2013, que busca alterar abrangência de
atuação da Sudeco para incluir os municípios pertinentes à rede para efeito da aplicação dos recursos do fundo
constitucional de financiamento do centro-oeste; a proposta é de que o colegiado solicite manifestação da
Secretaria Nacional de Fundos e Instrumentos Financeiros e da Diretoria de Implementação de Programas de
Gestão de Fundos, no que se refere à viabilidade de expandir a área de atuação da Sudeco para inclusão dos
municípios dos estados de Minas que integram a RIDE, no caso: Unaí, Buritis, Arinos e Cabeceira Grande,
permitindo que o FCO e FDCO financiem projetos nestes municípios. Preliminarmente, enfatizou que a
Procuradoria Federal junto à Sudeco emitiu Nota Jurídica com parecer favorável, considerando o PLC admissível;
informou ainda que já foi solicitado a DIPGF que se manifestasse, o que deve ocorrer em janeiro/2024. Em
discussão, o Sr. Pedro Pontual pediu a palavra para sugerir alteração textual, em relação ao uso dos verbos no
artigo 1º, segunda linha, "No sentido de estabelecer que a Secretaria Nacional de Fundos e Instrumentos
Financeiros, elaborem a presente" e também no artigo 3º, o prazo de 60 dias; disse que entende que o Secretário
Executivo do MIDR tem total competência para estabelecer o que a Secretaria fará e os prazos para sua
consecução, mas a dúvida é, se a COARIDE teria ou não; assim, sugere que altere para 'solicitar' ou 'orientar'; o
Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura , disse que acreditava ser no sentido de orientar. Sr. Renato
Brown ficou responsável por alterar a redação; por submeter a minuta antes da publicação; bem como por
requisitar a manifestação do conselheiro Pedro Pontual; o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura ,
colocou em deliberação e votação a proposição nº 02/2023, que foi aprovada por unanimidade. Na sequência, o
Sr. Renato Brown deu continuidade à leitura da ordem do dia com a Proposição nº 03/2023 - DIAGNÓSTICO
DE ILUMINAÇÃO PÚBLICA DA RIDE ; apresentou à consideração dos representantes do conselho, a proposta
de criação de grupo de trabalho destinado a realizar um diagnóstico da iluminação pública nos municípios da
RIDE/DF, composto por integrantes do Ministério das Cidades, da Secretaria do Entorno do DF, das Prefeituras e
da Sudeco, a fim de planejar as políticas públicas destinadas ao aprimoramento da infraestrutura da região.
Conforme explanado na Reunião anterior, a iluminação pública se colocou como 4º principal problema da RIDE, e
constitui uma política pública plausível de realização em curto prazo; o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro
de Moura, colocou em discussão, sendo passada a palavra ao Sr. Pedro Pontual, que fez duas considerações,
sugeriu que na 3ª linha do artigo 1º iniciasse com a palavra elaborar, sugeriu a exclusão da palavra estudos até
elaborar diagnóstico da iluminação pública e inciso um do artigo 2ª: Planejar desenvolvimento dos estudos ao
invés de elaborar proposta. Sr. Renato Brown, informou que faria as alterações de redação propostas; dada a
palavra ao Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura , disse que, como servidor da ABDI, Agência
Brasileira de Desenvolvimento Industrial há 18 anos, foi apresentado a um projeto intitulado cidades inteligentes,
sugeriu que a Sudeco o contatasse, uma vez que a ABDI dispõe de recursos, inclusive pra ajudar o mencionado
projeto; o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura , colocou em deliberação e votação a Proposição nº
03/2023, que foi aprovada por unanimidade. Dando seguimento, o Sr. Renato Brown continuo a leitura da
ordem do dia com a Proposição nº 04/2023 - IDENTIDADE VISUAL DO COARIDE , apresentou à
consideração dos representantes do conselho, proposta de criação de uma identidade visual para o COARIDE, que
seja instrumento de comunicação com ao público, transmitindo-lhe a ideia, o propósito e a missão deste Colegiado,
informou que o trabalho havia sido desenvolvido pela equipe da ASCOM/Sudeco, com os subsídios fornecidos
pela Secretaria Executiva do COARIDE; após a apresentação feita pela Srª. Pollyanna Saito, foi dada a palavra aos
Conselheiros que elogiaram o trabalho; o Sr. Pedro Pontual sugeriu incluir na nota técnica as orientações da
SECOM/PR em relação a criação de identidade visual utilizadas do Governo Federal; o Presidente da sessão, Sr.
Valder Ribeiro de Moura , colocou em deliberação e votação a Proposição nº 04/2023, que foi aprovada por
unanimidade. Devolvida a palavra ao Secretário Executivo do COARIDE, Sr. Renato Brown, fez-se a leitura dos
ASSUNTOS DE ORDEM GERAL: 1º PROTOCOLO DE INTENÇÕES DO OBSERVATÓRIO DA RIDE,
apresentou aos representantes do Conselho, a minuta do instrumento de parceria que busca a estruturação de rede
entre a Sudeco, Instituto Mauro Borges- Estado de Goiás - IMB, Instituto de Pesquisa e Estatística do Distrito
Federal - IPEDF; Universidade de Brasília - UnB, Universidade Federal de Goiás - UFG e o Consórcio Brasil
Central-BrC, com possibilidade de inclusão de potenciais parceiros, para a criação e instrumentalização de
repositório de informações/observatório da RIDE/DF, por intermédio de diagnósticos de demandas específicas dos
municípios e execução de mecanismos de governança e avaliação do Programa Especial de Desenvolvimento do
Entorno do Distrito Federal; informou que se tratar de um protocolo de intenções aprovado pela Diretoria
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Colegiada da Sudeco, e que se encontra disponível para a assinatura dos parceiros; informou ainda que, a
expectativa é de que, após a aprovação do orçamento do próximo ano, se derive do protocolo de intenções, um
Termo de Execução Descentralizada - TED com a UnB ou com a UFG. O segundo assunto de ordem geral
abordado pelo Secretário foi o PROJETO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E INTEGRAÇÃO DAS
CADEIAS PRODUTIVAS DOS MUNICÍPIOS DA RIDE - EXPORIDE,  que apresentou para conhecimento
dos representantes do Conselho, a sugestão de pauta encaminhada pela Secretaria de Estado de Governo do Distrito
Federal com o projeto EXPORIDE, que prevê a capacitação de agentes públicos municipais e empreendedores,
além de entidades do terceiro setor, e ainda visa a promoção do desenvolvimento tecnológico e inovação de doze
municípios da RIDE-DF que compõem a área metropolitana de Brasília/DF (AMB), com foco no aperfeiçoamento
dos programas de geração de renda, negócios e emprego qualificado, espera-se beneficiar cerca de 1,7 milhões de
moradores dessas localidades; e que tem por objetivo a promoção do desenvolvimento tecnológico e inovação de
doze municípios da RIDE/DF. O terceiro assunto de ordem geral foi o PROJETO CIDADE DIGNA, apresentou
à consideração dos representantes do Conselho, a proposta do Secretário Executivo do Ministério da Justiça e
Segurança Pública que trata do "Projeto Cidade Digna", que visa solucionar problemas públicos por meio da
pavimentação das vias com mão de obra prisional, devidamente capacitada, possibilitando a melhoria do fluxo de
veículos e pedestres, e contribuindo para ao aprimoramento dos serviços públicos prestados à sociedade (saúde e
assistência social, educação e cultura, segurança pública), que repercutem na sensação de bem estar; informou que
conforme se depreende da leitura do Projeto, a proposta abarca desde a produção dos blocos até a instalação,
realizada por mão de obra prisional, subsidiando a pavimentação das vias públicas, por meio de parcerias e
convênios com as Prefeituras Municipais e Secretaria de Estados. O quarto assunto de ordem geral foi a sugestão
d e CALENDÁRIO PARA AS REUNIÕES DOS SUBCOMITÊS TEMÁTICOS E GRUPOS DE
TRABALHO, apresentou aos membros do Conselho, sugestão de calendário para início dos trabalhos dos
subcomitês temáticos, instituídos pela Resolução COARIDE nº 06, de 14 de novembro de 2023; QUAIS SEJAM:
I) Acesso a serviços públicos essenciais: 17/01/2024 (quarta-feira), às 14h00; II) Desenvolvimento produtivo,
Educação e Qualificação profissional: 18/01/2024 (Quinta-feira), às 14h00; III) Infraestrutura Econômica e
Urbana: 19/01/2024 (Sexta-feira), às 10h00; e apresentou também, aos membros do Conselho, sugestão de
calendário para início dos trabalhos do Grupo de Trabalho, instituído pela Resolução COARIDE nº 04, de 14 de
novembro de 2023, a fim de atualizar o regimento interno deste Colegiado: GT- Regimento Interno : 22/01/2023
(segunda-feira), às 16h00; informou que todas as primeiras reuniões serão virtuais, pela Plataforma Teams, e que o
calendário das reuniões de cada Grupo será definido nesta primeira Reunião, a critério de seus integrantes. Após a
leitura dos assuntos de ordem gerla, foi dada a palavra ao convidado Sr. Leonardo Ávila, Presidente da
CODESE/DF e Srª Ivelise Longhi, ex-Vice Governadora e Gestora da CODESE/DF, que fizeram a apresentação
sobre o programa EXPORIDE. Após a apresentação, foi dada a palavra ao Prefeito Branquinho que,
cumprimentando a todos, tratou do assunto referente aos quatro municípios de Minas Gerais que integram a RIDE,
quais sejam: Unaí, Cabeceira Grande, Buritis e Arinos, e não são contemplados na área de atuação da Sudeco;
solicitou à Sudeco que viabilizasse a inclusão desses munícipios; sugeriu que seja criado um comitê para negociar
junto ao Congresso Nacional essa inserção. O presidente do COARIDE, passou a palavra para o Prefeito do
Município de Buritis/MG, Keny Soares Rodrigues , que cumprimentou a todos, e reforçou a fala do Prefeito
Branquinho, dizendo que é prefeito municipal desde que 2005, e que trabalhou desde a essência da COARIDE, e
se sentia atuante; que nos últimos oito anos, sentiu-se à margem; parabenizou a retomada das atividades do
COARIDE; ressaltou sobre a falta da representatividade do Estado de Minas Gerais, não só dos prefeitos e
municípios, para que o conselho resgate a importância da representação do Estado de Minas Gerais no tema;
relatou ainda que desde 2005 tem lutado, juntamente com Branquinho, para a inclusão dos municípios mineiros na
área de atuação da SUDECO; que espera uma representatividade forte para que possam unir forças, e deixem de
ser apenas figurantes no Conselho; complementou, solicitando que a Sudeco busque recursos com Deputados; e
que realizem uma ligação entre os dois Estados com Minas Gerais; e deem a sua causa a devida relevância. Passada
a palavra para a Srª. Caroline Fleury, Secretária de Estado de Goiás do Entorno do Distrito Federal, que
cumprimentou e parabenizou o Presidente do Conselho; cumprimentou a todos, e parabenizou Sra. Pollyanna e o
Sr. Renato Brown por serem incansáveis, inclusive na busca da participação de todos no conselho; disse ter a
certeza que, dessa forma, os trabalhos do Conselho terão êxito; sugeriu a criação de um grupo de trabalho, acerca
do que considera o maior gargalo para o Entorno, a mobilidade urbana, o transporte; informou que a ANTT
autorizou 28% de aumento nas passagens do entorno neste ano de 2023; requereu que o COARIDE diligenciasse
junto a tal situação; solicitou a inclusão o tema de fomento, promoções e estudo na área de turismo na área da
RIDE, uma vez que a região que é riquíssima em atrativos; informou que foi criada a nova Rota do Turismo
Nacional, nomeada "Encantos do Planalto Central"; que o Ministério do Turismo está lançando aqui em
Brasília, o Feirão do Turismo; e seria a oportunidade de apresentar essa rota; por fim, colocou a Secretaria do
Estado de Goiás Entorno do Distrito Federal, à disposição do Conselho. O Presidente da sessão, Sr. Valder
Ribeiro de Moura, passou a palavra ao Sr. José Eduardo Pereira filho, Secretário Executivo do Consórcio Brasil
Central, que mencionou se sentir contemplado na fala anterior; disse que na RIDE são trinta e três munícipios, e
que MG tem representantes no Conselho, que são vozes importantes, dentro dessa perspectiva acredita que esses
munícipios serão contemplados, ainda ressaltou que o conselho da federação recentemente criado, tem à
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presidência, o Presidente Lula, na secretaria, o Ministro Padilha; e ainda que, a finalidade do citado conselho seja a
busca por soluções para questões federativas, dentre elas existiria aspectos que englobem a situação dos
Munícipios de Minas Gerais; disse que o assunto poderia ser encaminhado ao Conselho de Federação, como caso
para discussão, e ressaltou que a finalidade do conselho seria justamente intermediar, solucionar, e criar desenhos
mais objetivos para nossa Federação. Dada a palavra ao Sr. José do Carmo Alves Siqueira,  Secretário Executivo
Adjunto da Secretaria de Relações Institucionais da Presidência da República, que destacou sobre o tempo que o
conselho ficou sem atividade, ante a importância que possui para o desenvolvimento dos municípios que o
integram; informou ainda que o Conselho da Federação que seria mais um instrumento para o planejamento; e que
se sentiu animado pela instituição dos subcomitês temáticos; e precisariam aproveitar a experiência do COARIDE;
sugeriu que fossem compartilhadas as informações, para que os subcomitês temáticos aproveitassem os
diagnósticos já realizados, e evitar retrabalho; disse ter preocupação com a visão municipalista dos prefeitos; que
agendas importantes, como plano diretor, não são contempladas por muitos munícipios; que isso poderia causar a
imputação de improbidade ao prefeito que não fizesse o plano diretor municipal; que o plano diretor não poderia
ser apenas um instrumento formal; e finalizou falando da Política Nacional de Resíduos Sólidos; que o Consórcio
Brasil Central poderia ser elemento central dessa articulação entre os municípios da região; que um dos maiores
problemas detectado recairia sobre os pequenos municípios, que não possuem capacidade técnica para apresentar
propostas que sejam estruturantes, uma vez que possuiriam pouco auxílio no planejamento; e concluiu apelando
para que o Conselho pudesse suprir essa lacuna. Dada a palavra ao Secretário Executivo do COARIDE, Sr. Renato
Brown disse que se o Conselho conseguisse estruturar um planejamento de longo prazo para a região, e ainda, se,
a partir do referido planejamento pudesse trabalhar também com os planos diretores locais e regionais, esses
poderiam ser considerados como meta do planejamento para a realização do Plano de Mobilidade Local e
Regional, de maneira similar a que algumas empresas tem executado, levando em consideração o estudo de fluxo
de transporte via celular. Dada a palavra ao Prefeito de Alexânia/GO, Allysson Silva Lima, que corroborou com as
falas anteriores sobre as questões do plano diretor e Política de Resíduos Sólidos; alertou sobre a necessidade de
elaboração dos planos de mobilidade municipais, mencionou que alguns municípios não o fazem por ausência de
suporte técnico. O Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura , informou que o material da CODESE/DF
será distribuído aos conselheiros, parabenizou a CODESE/DF pelo trabalho, afirmou que a composição da mesa do
Conselho representava a efetivação do trabalho; que, de fato não vai ficar no papel; destacou ainda, o lema que o
Presidente da República - Lula escolheu: 'União e Reconstrução'; complementou dizendo que a 25ª Reunião
Ordinária, a segunda realizada no ano de 2023, representava muito bem o cerne; após mais de cinco anos de
inatividade, o Conselho teria uma riqueza de material e discussões; que participou de uma reunião com uma
equipe, que apresentou o levantamento dos dados com base em inteligência artificial; se colocou à disposição como
parceiro para auxiliar nessa integração e agradeceu a parceria do BRB, na pessoa do presidente do Banco, Sr. Paulo
Henrique, que tem sido parceiro de fundamental importância para que o Conselho avançasse com as políticas
públicas do Entorno; e agradeceu a recepção disponibilizada pelo Banco BRB.Dada a palavra para Eugênia
Regina de Melo (Diretora Executiva de Governo do BRB), disse que o BRB tem contribuído de sobremaneira para
a mobilidade no Distrito Federal; que em relação ao financiamento rural, atualmente no DF, o BRB seria líder na
construção de crédito rural; que a pretensão do banco seria expandir para os outros arranjos produtivos de outros
locais; que no ramo da construção civil, que seria, na sua perpectiva , o que geraria mais emprego e renda, o BRB
seria especialista no ramo; manifestou o desejo do Banco em ser líder nos financiamentos do FCO, principalmente
no que já teria sido falado logo no início da reunião, na assinatura do Acordo de Cooperação Técnica entre o BRB
e a Sudeco; completou afirmando que se tivessem mais recurso, teriam capacidade técnica para alocá-los;
agradeceu a oportunidade e disse seria uma honra receber a todos em sua sede, e participar dessa construção;
agradeceu a presença de todos. Foi solicitado pela Srª Pollyanna (assessora técnica do Conselho e mestre de
cerimônia na ocasisão), que constasse em ata a indicação do Presidente do BRB, referente a indicação da Srª.
Eugênia como conselheira, para tal, será necessária a retificação da composição inicial, com a substituição do Sr.
Diogo pela Srª. Eugênia. O Prefeito do Município de Buritis/MG, Keny Soares Rodrigues, disse que seu
município seria o segundo produtor de soja e o sexto produtor agrícola do estado de Minas Gerais, e o 56º produtor
agrícola do país;, disse que a produção é grande, que tem grandes propriedades, quis saber se o BRB funcionaria,
como o Banco do Nordeste pra Sudene. Sra. Eugênia disse que tudo é questão de receber esses recursos, disse que
o BRB está em todas as reuniões, inclusive em Minas ali no financiamento do crédito rural, com recursos livres.
Esse ano, pela primeira vez, conseguiu uma equalização de recursos, para aplicar em todo Brasil, destacou que
quando solicitam recursos do FCO é para aumentar a capilaridade na distribuição desses, disse que o BRB hoje é
muito limitado, que tentam atuar como um Banco do Nordeste, mas não tem as mesmas condições. Dada a palavra
ao Prefeito de Buritis/MG, Keny Soares Rodrigues, disse que seu município seria o segundo produtor de soja e o
sexto produtor agrícola do Estado de Minas Gerais, e o 56º produtor agrícola do país; perguntou se o BRB
funcionaria, como o Banco do Nordeste pra Sudene; a Sra. Eugênia respondeu que tudo seria questão de receber
esses recursos do Governo Federal; que esse ano (2023), pela primeira vez, o BRB havia conseguido uma
equalização de recursos, para aplicar em todo Brasil;  destacou que quando solicitam recursos do FCO seria para
aumentar a capilaridade na distribuição dos referidos recursos; disse que o BRB hoje seria muito limitado, que
tentam atuar como um BNB, mas não teria as mesmas condições. Dada a palavra ao Sr. Pedro Pontual, disse que
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com a retomada das atividades da COARIDE, pode verificar que as demandas seriam, de fato, bastante numerosas;
que sabia que o desafio de organizar o tema seria gigantesco, dado que as demandas parecem ser em maior número
que as capacidades e recursos; que além dos encaminhamentos mais estruturais, que demandam grande aporte de
recursos; que no caso do PAC, por exemplo, o processo de seleção estaria em aberto, e que todo o diálogo que
estaria acontecendo com as prefeituras; sugeriu que fosse adotado uma forma de encaminhamento mais prático,
com um planejamento que contemplasse quais  entregas o COARIDE gostaria de realizar até dezembro de 2024,
por exemplo; falou da carência de planos, da necessidade de serem feitos e da falta de capacidade técnica; que o
assunto requer uma intensidade menor de recursos financeiros; que o Conselho poderia tentar providenciar; sugeriu
uma encomenda necessária para os subgrupos temáticos, que seria, de fato, um primeiro diagnóstico das
prioridades do Conselho, numa visão de planejamento estratégico, não somente referente às entregas anuais, mas
contemplando um horizonte de talvez mais quatro anos, de forma que a se tenha caminho a trilhar, um eixo para
poder atender as demandas latentes, dado que as demandas seriam sempre volumosas e muito variadas; que seria
importante combinar quais serão o foco e o objeto de atuação; colocou a Casa Civil à disposição para apoiar nesse
processo, para consecução de um plano de ação mais concreto. Com a palavra o presidente do COARIDE,
Sr. Valder Ribeiro de Moura , agradeceu a presença dos conselheiros Hélio, Vladimir e prefeito Branquinho,
que participaram da reunião remotamente, e novamente agradeceu ao BRB, por receber o COARIDE em sua
sede; finalizando, o Presidente da sessão deu por encerrada a 26ª Reunião Ordinária do COARIDE, e eu, Renato
Jorge Brown Ribeiro, Secretário Executivo do COARIDE, lavrei a presente ata, que assinarei em conjunto com o
Presidente, após a aprovação pelo Conselho.

 

 

VALDER RIBEIRO DE MOURA
Presidente do COARIDE

RENATO JORGE BROWN RIBEIRO
Secretário Executivo do COARIDE

Documento assinado eletronicamente por Pollyanna Akemi Saito, Analista Técnico Administrativo, em
18/04/2024, às 11:22, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da
Presidência da República.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://bit.ly/292Spi1, informando o código
verificador 0385481 e o código CRC 93356DCB.

Referência: Processo nº 59800.002049/2023-29 SEI nº 0385481

Ata de Reunião 0385481         SEI 59800.002049/2023-29 / pg. 5


	Ata de Reunião 0385481

